

ΚΑΤΑΡΓΕΙΤΑΙ Ή ΕΝΟΠΟΙΕΙΤΑΙ ΜΕ ΜΟΜΑ ΚΑΙ ΣΥΚΕΑ ΥΠΟ ΤΗΝ ΕΠΙΒΛΕΨΗ ΤΟΥ ΝΟΜΑΡΧΙΑΚΟΥ ΤΑΜΕΙΟΥ;

Σύγχυση από την εξαγγελία της κατάργησης των ΥΕΒ

● Ερωτήματα για την δυνατότητα ανταπόκρισης του νέου φορέα, την κάλυψη των αντικειμένων των καταργούμενων υπηρεσιών, την προοπτική απασχόλησης των εργαζομένων κλη. αιωρούνται και παραμένουν αναπάντητα

Του
Δημήτρη Κατσανάκη

Πλήρη σύγχυση και ανασάτωση επικρατεί τα τελευταία εβδομήντα στην υπηρεσία Εγγείων Βελτιώσεων Λάρισας μετά τις εξαγγελίες της κυβέρνησης για την κατάργηση των ΥΕΒ και την ένταξή τους σε ενιαίο οργανισμό υπό την επίβλεψη των νομαρχιακών ταμείων.

Οι αντιδράσεις εντάθηκαν και κορυφώθηκαν μετά την συνέντευξη τύπου που έδωσε ο υπουργός Προεδρίας κ. Σωτ. Κούβελας την προηγούμενη Δευτέρα, κατά την διάρκεια της οποίας επισημοποιήθηκε η κατάργηση των υπηρεσιών ΜΟΜΑ, ΣΥΚΕΑ και Εγγείων Βελτιώσεων, που φημολογούνταν τις τελευταίες εβδομάδες.

Παρά τις διαβεβαιώσεις κύκλων του υπουργείου Γεωργίας ότι δεν πρόκειται για κατάργηση αλλά ουσιαστικά για ενοποίηση των τριών υπηρεσιών υπό το Νομαρχιακό Ταμείο, κυρίαρχα ερωτήματα για την δυνατότητα ανταπόκρισης του νέου φορέα στην κατασκευή αγροτικών έργων, την κάλυψη των αντικειμένων των καταργούμενων υπηρεσιών, την προοπτική απασχόλησης των εργαζομένων κ.ά. αιωρούνται και παραμένουν αναπάντητα με αποτέλεσμα να επικρατεί πλήρη σύγχυση για το τι πρόκειται να συμβεί στο μέλλον.

Είναι τόσο μεγάλος ο αριθμός των αναπάντων ερωτημάτων και ασαφειών τόλιζε χθές νομαρχιακός παράγοντας ώστε να συμπεραίνουμε ότι πρόκειται για την γνωστή συνταγή των κυβερνητικών εξαγγελιών χωρίς να έχει προηγηθεί σχετική μελέτη.

Αρχικά σοβαρές επιφυλάξεις έχουν διατυπωθεί σχετικά με την δυνατότητα του νομαρχιακού ταμείου να αναλάβει την ευθύνη των ενοποιημένων υπηρεσιών καθώς στην Λάρισα φιλοξενείται στις εγκαταστάσεις της ΥΕΒ και σύμφωνα με εκτιμήσεις δεν διαθέτει την απαραίτητη υποδομή για την λειτουργία του ενοποιημένου φορέα.



Ο κ. Κ. Γκούμας

Ακόμη όμως και να δημιουργηθεί η υποδομή στην πορεία, ποιός θα αναλάβει τα υπόλοιπα αντικείμενα της ΥΕΒ, εκτός δηλαδή του μηχανολογικού εξοπλισμού, που αποδεδειγμένα υποβοηθούν τον αγροτικό κόσμο της περιοχής;

Η απάντηση έχει δύο σκέλη, τονίζουν υπάλληλοι της ΥΕΒ: εντάσσονται και αυτά στις αρμοδιότητες του Νομαρχιακού Ταμείου ή προσκολλούνται στις διευθύνσεις Γεωργίας. Και στις δύο περιπτώσεις το έργο που προσφέρεται στους αγρότες θα υποβαθμιστεί γιατί εάν ενταχθούν στο Νομαρχιακό Ταμείο, αυτό θα παρεκκλίνει του σκοπού του που οπωσδήποτε δεν είναι μόνο γεωργικός ενώ εάν ενταχθούν στις διευθύνσεις Γεωργίας θα δημιουργηθούν δυσκίνητες υπηρεσίες που έτσι κι αλλιώς θα χρειαστούν προσωπικό που θα προέλθει από τις ΥΕΒ.

Η κατάργηση ή η υποβάθμιση των υπηρεσιών Εγγείων Βελτιώσεων, δήλωσε στην «Ε» ερωτηθείς σχετικά ο διευθυντής της ΥΕΒ Λάρισας κ. Κων. Γκούμας, θα στερήσει από το υπουργείο Γεωργίας ένα εργαλείο γεωργι-

κής ανάπτυξης που συμβάλλει ουσιαστικά στην αγροτική οικονομία και στην διαμόρφωση του αγροτικού εισοδήματος μέσω των εγχειοβελτιωτικών έργων υποδομής, που αναγνωρίζει, μελετά και εκτελεί η παραπάνω υπηρεσία.

Σχετικά με τις δηλώσεις του κ. Κούβελα για την παλαιότητα και την αναποτελεσματικότητα των υπηρεσιών, ο κ. Κ. Γκούμας τόνισε: «Ο μηχανολογικός εξοπλισμός των ΥΕΒ είναι σε ένα βαθμό παλιός και χρειάζεται ανανέωση για να μπορέσει να ανταποκριθεί στις σύγχρονες απαιτήσεις της ελληνικής γεωργίας».

Όμως αναποτελεσματικός δεν ήταν κι αυτό το μαρτυρά το τεράστιο έργο που έγινε μεταπολεμικά από τις ΥΕΒ στον τομέα των εγχειοβελτιωτικών έργων όπως αρδευτικά, στραγγιστικά, αγροτικά οδοποιία, γεωτρήσεις κ.λ.π. και που έμπρακτα αναγνωρίζουν οι αγρότες όλης της χώρας με την εμπιστοσύνη που περιβάλλουν τις υπηρεσίες. Ενδεικτικά αναφέρω ότι από την ΥΕΒ Λάρισας το 1991 εκτελέστηκαν έργα ύψους 830 εκ. δρχ. από πιστώσεις της ΣΑΝΤ, της ΣΑΕ και της Κοινότητας και μάλιστα με υψηλό ποσοστό απορροφητικότητας που ανέρχεται στο 99,57%.

Η πρώτη επίσημη διαμαρτυρία εκφράστηκε από τους γεωτεχνικούς υπαλλήλους της ΥΕΒ Λάρισας με υπόμνημα που έστειλαν στο ΓΕΩΤΕΕ, στην ΠΕΓΔΥ, στον Γεωπονικό Σύλλογο, στην Ελληνική Γεωλογική εταιρία και στο σύλλογο γεωλόγων του υπουργείου Γεωργίας.

Με το υπόμνημά τους οι γεωτεχνικοί εκφράζουν την αντίθεσή τους στην επιχειρούμενη δημιουργία ενός δυσκίνητου και συγκεντρωτικού σχήματος, οι δυσμενείς επιπτώσεις του οποίου θα είναι άμεσες στον τομέα της γεωργίας.

Μεταξύ των επιχειρημάτων που εκτίθενται για την στήριξη της αντίθεσής τους οι γεωτεχνικοί αναφέρουν:

★ Πολλές από τις εργασίες που εκτελεί η ΥΕΒ με τον μη-

χανολογικό της εξοπλισμό, λόγω της φύσής τους, δεν μπορούν να γίνουν από τους ιδιώτες γιατί δεν είναι δυνατό να αποδώσουν κέρδος.

★ Η ποιότητα των εκτελούμενων εργασιών είναι πολύ υψηλή γιατί γίνεται με την επίβλεψη ειδικών επιστημόνων καθώς και από ειδικευμένο εργατοτεχνικό προσωπικό.

★ Οι υπηρεσίες Ε.Β., με τους γεωτεχνικούς επιστήμονες που διαθέτουν, έχουν τη δυνατότητα αναγνώρισης μελέτης και κατασκευής οποιασδήποτε μορφής εγχειοβελτιωτικού έργου και στήριξης των τοπικών οργανισμών Εγγείων Βελτιώσεων και των λοιπών καλλιεργειών, πράγμα που θα καταστεί αδύνατο να γίνει με την επιχειρούμενη υποβάθμιση και διάλυση των εν λόγω υπηρεσιών.

★ Με την ένταξη του μηχανικού εξοπλισμού στα Νομαρχιακά Ταμεία ή σε άλλες υπηρεσίες, θα προκύψει σοβαρό πρόβλημα δυσλειτουργίας στις υπηρεσίες αυτές, λόγω του όγκου των μηχανημάτων και του προσωπικού που θα συγκεντρωθεί, αλλά και της φύσης των υπηρεσιών αυτών, αφού είναι ξένες προς το αντικείμενο της ΥΕΒ: η οποία εκτελεί έργα καθαρά εγχειοβελτιωτικά - γεωργικά.

★ Η φύση των έργων που εκτελούνται από την ΥΕΒ, με τα μηχανήματα τα οποία διαθέτουν, είναι καθαρά γεωργική (αρδευτικά, στραγγιστικά κ.λ.π.) που αποβλέπουν στην αύξηση του εισοδήματος των αγροτών, την ανάπτυξη του βιοτικού τους επιπέδου και γενικότερα στην άνοδο του επιπέδου της ελληνικής γεωργίας.

★ Η πείρα και η πρακτική έχει δείξει ότι, μία υπηρεσία που είναι ανεξάρτητη, αυτόνομη και σχετικά μικρή σε όγκο, από απόψεως μηχανικών και προσωπικού, όπως είναι σήμερα η ΥΕΒ, είναι πιο ευέλικτη και παραγωγική.

★ Η εμπειρία και εξειδίκευση του προσωπικού της ΥΕΒ σε εγχειοβελτιωτικά έργα, δεν θα αξιοποιηθεί παραγωγικά σε άλλες φύσεις έργων εκτός του γεωργικού τομέα.